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指数与指数函数

一、指数与指数函数图像及性质
指数
  （1）整数指数幂及其运算法则
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零指数.若运用指数运算法则，
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负整数指数.若运用指数运算法则，
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    （2）根式
定义：一般地，若xn=a(n>1,且
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    性质：当n为奇数时，
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      当n为偶数时，
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 (3)分数指数幂

正分数指数.若运用指数运算法则，
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负分数指数，若运用指数运算法则，
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【例】1.化简求值：

     （1）
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     （2）已知a,b是方程
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      2.设函数
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【练一练】1.计算：
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          2.已知
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          3.求下列等式中x的值：

          （1）
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指数函数

问题1  从2000年起的未来20年，我国国内生产总值年平均增长率可达到7.3%．那么，在2001——2020年，各年的国内生产总值可望为2000年的多少倍？

分析：

如果把我国2000年GDP看成是一个单位，2001年为第一年，那么：

一年后（即2001年），我的GDP可望为2000年的（1+7.3%）倍；

两年后（即2002年），我的GDP可望为2000年的（1+7.3%）2倍；

三年后（即2003年），我的GDP可望为2000年的           倍；

四年后（即2004年），我的GDP可望为2000年的           倍；

…………………………

设
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年后我国的国内生产总值为2000年的
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问题2   某种细胞分裂时，由1 个细胞分裂成2个，2个分裂成4个，.……，一个这样的细胞分裂 x 次后，得到的细胞个数y与分裂次数x有怎样的函数关系？ 
分析：

        2=21 
第二次                                          4=22

第三次                                              
第四次                                              

……………………

细胞个数y关于分裂次数x的表达式为y=
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（1）形如
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的函数叫做指数函数，因此
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都是指数函数，而
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均不能称为指数函数.
（2）在y=ax中，当
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时ax可能无意义，当a>0时x可以取任何实数，当a=1时，
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【例】1.（口答）判断下列函数是不是指数函数，为什么？

    （1）[image: image37.wmf](2)
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  2.已知指数函数
[image: image46.wmf])

1

,

0

(

)

(

¹

>

=

a

a

a

x

f

x

且

的图像经过点（2,4），求f(0),f(1),f(-3)。

   答：f(0)=1,f(1)=2,f(-3)=1/8

（3）指数函数y=ax的性质可以由
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  由图可见，当a>1时，指数函数y=ax的底数越大，

它的图象在第一象限部分越 “靠近y轴”，在第二象限部分越

“靠近x轴”.又因函数y=ax和
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的图像关于y轴对称，

实际上
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,因此当0<a<1时，指数函数y=ax的底数

越小，它的图像在第二象限部分越“靠近y轴”，在第一象限部分越“靠近x轴”. 

(4)指数函数的图象和性质 
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	0 < a < 1
	a > 1

	图    象
	[image: image51.png]
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	性

质

	定义域
	R

	
	值域
	(0 , +∞)

	
	定点
	过定点（0，1），即x = 0时，y = 1

（1）a > 1，当x > 0时，y > 1；当x < 0时，0 < y < 1。

（2）0 < a < 1，当x > 0时，0 < y < 1；当x < 0时，y > 1。

	
	单调性
	在R上是减函数
	在R上是增函数

	
	对称性
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(5)函数值的变化特征：
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注意：
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 值的变化与图像的位置关系（详见图形）

【例】1.比较下列各题中的两个值的大小

（ 1）1.72.5   与  1.73

( 2 )[image: image64.wmf]0.1
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与[image: image65.wmf]0.2
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-


( 3 )  1.70.3  与   0.93.1

     答：1.72.5<1.73            0.8-0.1< 0.8-0.2          1.70.3 > 0.93.1

     2.截止到1999年底，我们人口哟13亿，如果今后，能将人口年平均均增长率控制在1%，那么经过20年后，我国人口数最多为多少？（精确到亿）
答：经过20年后，我国人口数最多为16亿.

     3.说明函数
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的图像与函数
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图像的关系，并画出其示意图。

 4.做出函数
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的图像，并由图像指出：(1)函数的单调区间；(2)x取何值时，函数有最值。

【填一填】1.一般地，函数                                叫做指数函数，其中x是              ，函数的定义域是        ，值域是                。
函数y=ax(a>0,且a≠1)，当             时，在(-∞,+∞)上是增函数；

                           当             时，在(-∞,+∞)上是减函数。
y=ax(a>0,且a≠1)的图象一定过点            。
当a>1时，若x>0,则y             ，若x<0，则y               ；

当0<a<1时，若x>0,则y               ，若x<0，则y             。
函数
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(a>0,且a≠1,m>0)的图象可以看成指数函数
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   5.函数
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    函数
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   6.当a>1时，
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【练一练】1.已知指数函数
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2.求下列函数的定义域、值域。

（1）
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3.讨论函数
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4.求函数
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5.已知函数
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在区间［-1,1］上的最大值是14，求a的值。

6.画出函数
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的图象，并根据图象指出这个函数的一些重要性质。

7.画出函数
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的图象，然后指出其单调区间及值域。

8.设a是实数，
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（1）证明：不论a为何实数，f(x)均为增函数；

（2）试确定a的值，使f(-x)+f(x)=0成立。

9.说明下列函数图像与
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小结：
指数函数的定义

指数函数的性质：（1）定义域（-∞,+∞），值域（0,+∞）；（2）函数的特殊值（0，1）；（3）函数的单调性：a>1,单调增；0<a<1，单调减。

强调：

学习指数函数时，应当思图像、抓特征、说性质，做到数形结合，而不是死记硬背性质。

(0,1)是所有指数函数的交汇点；

a>1和0<a<1代表两类不同的指数函数，其主要区别是单调性不同。
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